

一座城的发展，关乎一城人的幸福！

城乡面貌焕然一新，住房保障应保尽保，雨污管网分流畅通，小区治理日趋完善……在衡南，一个个看得见、摸得着的变化，是城市发展的眼前注脚，也是百姓生活的幸福见证。

近年来，衡南县践行“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念，把“让人民过上好日子”作为一切工作的出发点和落脚点，将“为民服务”融入城市发展与城建工作的每一项具体行动中，让幸福生活可感可触、可触可及。

碧水清波生态美

“三个一体化”高标准推进城乡污水治理

初秋时节，漫步在衡南县茶市镇浴塘，周边房屋依水而建，一池清水倒映着蓝天白云，人们在塘边步道散步休闲，一幅安静祥和的美丽城镇宜居图景跃然眼前。

而这得益于衡南县城乡污水处理一体化项目的建成投用。

“过去，镇里的生活污水都是直排浴塘，不仅滋生蚊虫苍蝇，塘水也变得浑浊。天气一热，还会散发臭味，夏天根本不敢开窗。”对比以前，居民张友军忍不住夸赞新装的排污管网，新管网实现了雨污分流处理，雨水入塘入河，生活污水则被收集至污水处理厂集中处理，“现在浴塘干净清澈，周边环境也进行了提质改造，是人们纳凉休闲的好去处。”

污水处理事关千家万户，是一项功在当下、惠及长远的民生工程。

“城乡污水治理关乎群众的幸福感、获得感，也考验政府城市管理和社会治理的水平。”衡南县住建局主要负责人表示。

民有所盼，政有所为。衡南县将城乡污水治理工作作为增进群众福祉的重要举措，全力实施“城乡一体化、厂网一体化、建管一体化”污水治理工程，高标准推进城乡污水治理。

该县将建制乡镇、街道全部纳入污水治理范围，先后出台13个相关政策文件，成立项目建设协调服务机构和工作专班，全程跟踪服务项目施工。

治理前期，各专班综合运用实地调研、资料搜集、现场查勘等方式，合理确定污水处理设施选址、规模，并根据全县丘陵地形高低不平的实际情况，因地制宜，专项规划各乡镇、街道污水处理设施建设方案，统筹谋划污水主管网、提升泵站、接户管网的线路走向，实现分区收集、集中处理。

“污水处理接户管网连通了每家每户的厕所、化粪池，让生活污水应收尽收。此外，我们还对全县城镇雨污水管网、排水系统进行提质改造，成功实现雨污分流全域覆盖。”衡南县住建局公用事业股负责人介绍，每个乡镇还推选出1至2名义务监督员，现场监督污水处理管网建设的施工质量。

碧水清波生态美，美丽乡村入画来。2021年底，衡南县25座乡镇、街道污水处理厂全部通水运行，日处理污水规模2.41万吨。新建污水主管网147公里，提升泵站56个，支管及接户管网246公里，实现城乡污水处理全县无死角、无盲区。

2023年，衡南污水治理工作经验被住建部印发简报向全国推介，衡南实施城乡环境基础设施建设工作，连续3年获省政府真抓实干表扬激励。

让生活更美好群众更幸福

——“宜居衡南”交出亮丽答卷

唐 曦



污水治理后的茶市镇浴塘。
(衡南县住建局供图)

托起百姓“安居梦”

以住房保障兜底住有所居、引发展“雁阵”

衡南县税务局工作人员潘峰是邵阳洞口人，2022年他通过公务员考试来到衡南工作。入职的喜悦之后，作为外地人的潘峰也有了一丝烦恼：住哪儿呢？

“当时不知道公租房政策，自己在单位周边租了套房，住房条件一般不说，租金还贵。后来听到住建部门作公租房政策宣讲，听说新就业人员可以申请公租房，我立马就有了申请的想法。”潘峰说。

2023年8月，潘峰按照要求提交了申请材料，不到半个月，就分配到单位附近的一套50平方米左右的住房。

“有两室一厅一厨一卫，一年房租2200多元，而且是精装修，购买简单家具、电器，即可拎包入住，性价比超高！”潘峰笑着说。

人才是第一资源，是推动高质量发展的关键性因素。近年来，衡南县陆续出台外来务工人员申请公租房、人才引进购房补贴等政策措施，让来衡南就业、创业的外来人口，在衡南轻松住上房、住好房。

衡南县住房保障服务中心负责人介绍，新就业无房职工和在城镇稳定就业的外来务工人员，经申请、审核符合条件后，可在县城分配一套50至70平方米不等的保障性租赁住房。对于全职引进人才初次在衡南购房，则可享受6至100万元不等的购房补贴。

近三年来，住房、就业、文旅等相关优惠政策的出台，为衡南留住数百名人才，积蓄起高质量发展的蓬勃力量。除了公租房政策，衡南县住建局还以保交房工作助力百姓实现“安居梦”。

该局成立工作专班，实行“一楼一策”，全面摸排楼盘具体问题，精准制定切实可行的方案措施，聚焦疑难项目，积极协调各方，想方设法解决施工过程中的难题。积极为楼盘争取专项借款2500万元，与商业银行对接配套融资贷款700万元，释放各类保证金3000余万元，切实缓解企业资金压力，促进楼盘按时交房，保障群众合法权益。去年以来，万和大院、锦绣名郡、馨一花园等9个逾期交付项目全部交付，交房1562套。南华国际、雨母新城等问题楼盘先后复工。

住有所居，更住有宜居。

老旧小区改造改不改、改哪里、怎么改？衡南县坚持改造前“问需于民”，改造中“问计于民”，改造后“问效于民”，切实提升改造实效。

“在改造之前对小区进行全面的调查摸排，召开屋场恳谈会，充分了解居民需求，把环境脏乱差、功能不完善、空中弱电线乱接等群众反映强烈的问题作为改造的重点，在多次征求小区居民意见的基础上制定改造方案。”衡南县住建局相关负责人介绍，他们还邀请居民代表和义务监督员参与，对施工全过程进行监督。

改造过程中，衡南县注重深挖地方历史文化底蕴，让小区居民体会到历史文化传承的厚重感。2022年，该县改造位于云集街道王家巷的国税花园小区，结合非遗街区改造，再现昔日衡南人日常生活的审美情趣和历史印记。改造后，街区定期邀请剪纸、书画、皮影戏、花鼓戏等非遗传承人现场展演，为群众提供沉浸式互动体验，并融入廉洁元素，让传统文化焕发新生机。

筑牢安全“防护墙”

标本兼治防范化解住建领域安

全隐患

8月20日下午18时许，家住衡南县云集街道保合梧桐小区的赵梅，骑着电动车下班回家，径直开到集中充电桩前，停稳、插电、扫码、充电一气呵成。

“以前小区里没有充电的地方，都是拉‘飞线’，既不安全，又不方便。现在有了集中充电桩，充电安全又方便！”赵梅说。

“飞线充电”是众多老旧小区的顽疾，不仅影响小区形象，更存在消防安全隐患。

为从源头上解决“飞线充电”问题，衡南县住建局结合老旧小区改造项目，规划充电场所，安装智能充电桩。对未进行改造的老旧小区，则利用空闲场地安装集中充电桩，缓解居民电动车充电难题。目前，该县第一批8处集中充电桩已全部投入使用，惠及居民近3000户。

衡南县住建局还将电动自行车火灾隐患排查治理纳入日常督导检查内容，联合公安、应急、消防等部门不定期开展电动车违规停放、违规充电执法检查。动员网格党员、楼栋长、居民代表和志愿者参与巡查，利用各社区网格居民微信群、小喇叭等，告知居民“飞线充电”的危害。

“我们希望通过建设集中充电桩，加大违法打击力度，标本兼治违法充电行为。”衡南县住建局相关负责人说。

住房安全无小事。衡南县以危房改造和自建房安全排查整治为抓手，进一步增进民生福祉。

针对农村低收入群体等重点对象，衡

南县住建局建立住房安全动态监测机制，坚持应改尽改，发现一户改造一户，确保“人不住危房、危房不住人”。尤其是面对汛期、低温雨雪冰冻天气等特殊天气，派出专班加大巡查排查力度，及时发现和排除安全隐患。

2022年以来，衡南县共排查自建房20余万余栋。对72栋鉴定为C、D级经营性自建房，100%采取工程措施整治到位；5363栋非经营性C、D级结构安全隐患自建房，其中345栋自住房完成工程措施整治销号，5018栋空心房拆除1352栋，管控3666栋。去年5月，衡南自建房整治工作经验在衡阳市专项整治现场推进会上得到推介。

优化营商“软环境”

容缺办、“一件事”办、帮代办，

工程领域行政审批提速提质

为进一步优化营商“软环境”，培育发展“硬实力”，衡南县持续推进工程领域行政审批提速提质。

为解决企业、群众因材料不齐问题而导致的“来回跑”难题，衡南县住建局推行“容缺办”服务，如缺少验收、办证环节中的非关键性材料，可填写《容缺受理承诺书》后，先行为其受理业务，在承诺的时间内补齐所缺材料即可。

“楼盘竣工要进行消防验收，这需要县住建局多个部门、不同层级领导审批签字，光这项手续可能就要跑上半个月。现在只需将材料交到窗口，住建部门、消防专家就会预约上门验收。验收合格后，直接到窗口拿证；如果不合规，会给我们提出整改建议，帮助尽快实现验收。”缔华·湘水湾一期项目负责人说。

针对住建领域商业经营性项目，衡南县住建局牵头推进经营性项目“验收即开业”改革试行，将各种商业经营性项目建设（如商场超市、餐馆、酒店等）的验收事项和开业前的消防检查、营业执照办理，以及经营许可等部门审批事项，集成为“一件事”办理，实现“验收即开业”。

同时，创新推出“帮办代办”服务、勘察设计服务、联合验收等举措，进一步精简审批环节、压缩审批时限，实现数据多跑路、企业少跑腿，办件承诺压缩率和事项覆盖率均超80%。

住建有为，幸福加码。城市建设发展改变的不仅是城市的“颜值”，更是市民的“幸福指数”。在推进宜居城市建设过程中，衡南住建部门及时回应人民关切，满足广大居民对城市宜居生活的期盼，让群众的生活越过越舒心！

针对农村低收入群体等重点对象，衡

近日，慈利县公安局破获一起洗钱案，涉案金额达30余万元。这是慈利公安机关用心用情守护群众“钱袋子”，护航县域经济高质量发展的一个缩影。

3年来，慈利县公安局广大民警辅警日夜奋战在打击犯罪、保护人民、服务发展第一线，有力维护了全县政治稳定和治安大局平稳，为平安慈利建设贡献了公安力量。

警改赋能，“最强大脑”打造全息作战体系

2月24日上午8时许，慈利县公安局观音桥派出所对讲机传来指挥中心指令，在零阳街道白沙井卫生室对面，李先生上班时发现车上若干香烟及现金被盗。

派出所出警民警调取民用监控，并及时将有关要素信息、线索上传至“情指行”一体化指挥中心。中心很快锁定嫌疑人身份，于10时许发现嫌疑人踪迹。当天14时许，将嫌疑人蒋某、金某抓获。

慈利公安推动“情指行”一体化警务改革，组建“情指行”一体化中心，打造慈利公安作战体系“最强大脑”，实现更快破案、更多挽损、更好服务，群众获得感大大增强。

组建警务实战指挥平台，全市首创“智慧非羁押人员管理系统”智慧警务平台，全局355名民警激活应用移动警务终端，实现“指尖警务”赋能增效；创新推行“平安乡村”“数字乡村”“地网”社会监控视频监控39000余路，县域管控视频达到43000余路，每平方公里拥有监控视频超过12路，布下了治安防控的“天罗地网”，3小时锁定追踪到命案嫌疑人，侵财类案件即发即破、朝发夕破。

慈利公安推动“情指行”一体化警务改革，组建“情指行”一体化中心，打造慈利公安作战体系“最强大脑”，实现更快破案、更多挽损、更好服务，群众获得感大大增强。

慈利县反电诈中心重拳治理电信诈骗，抓获了一批涉电诈犯罪嫌疑人，并对其中一批嫌犯进行了刑事拘留，为20名群众追回并返还被骗资金共计91万余元。

2023年，慈利县社会治安实现“三降三升”，传统性侵财案件、毒品犯罪、经济犯罪立案同比下降37.5%、53.2%、20.2%；破获刑事案件数、抓获数、移诉数同比上升57.8%、67.7%、61.2%。

全县破案率高于全市平均破案率12个百分点，破获电诈案件414起，新发命案全破，八类重大案件破案率88%，积极侦办各类省督案件17起。

严管厚爱，“优选精育”力促人才强警格局

2022年1月，慈利公安精心挑选了7名业务骨干与新警仿照古代拜师礼，新警徒弟向警师敬礼。慈利公安实施“后浪计划”，创新“师徒结对”新警拜师仪式，通过“传、帮、带”的方式，培养和打造一批适应新形势和新任务、德才兼备的应用型和复合型人才。

慈利公安坚持24小时巡逻守护，在重要商圈、学校和企业周围，增设20余个流动执勤点、护学岗，特别是在学生上下课人流集中的时段到全县143所校园进行护学。

同时，把“再快一秒”作为永恒追求，不断调整勤务模式，策应全息作战。目前，慈利公安县城区5分钟限时到场率达91%，10分钟到场率达100%，非违法类警情现场调处率达93%，群众满意率达90%。据统计，慈利公安平均每天接警40余起，其中纠纷求助类占70%以上。

首创派出所民警参与交通管理新模式，滚动清查源头安全隐患，全警“百点大战”严管高压，巧解“戴帽”难题，全县摩托车驾驶员戴帽率达90%以上，交通亡人事故数下降50%左右。慈利县“摩电”戴帽率从全省排名倒数一跃迈入全省前列，实现后发赶超的奇迹跨越，牢牢守住百姓生命线。

高压严打，“三降三升”筑起安全防护圈

2023年11月27日，慈利县反电诈中心为5名群众集中返还被骗资金18万余元，这是2023年慈

按下“加速键”奏响“振兴曲”

——湖南省娄底监狱结对帮扶双峰县石牛乡湴田村纪实

曾玉玺 蒋 鹏 宋文浩

强基壮骨，筑起“幸福路”

驱车从双峰县城出发，经K09县道转进一条平坦整洁的沥青公路继续向前，可见两旁青山秀美、民居林立。不多时，便抵达湴田村部。

这条由湴田村和娄底监狱驻村帮扶工作队携手筑起的“幸福路”，连进了群众心坎里。在外打拼多年的村民李国平，近两年经常回村照顾家人，他感慨道：“曾经3米宽水泥路变成路面6米宽的沥青路，回家路上再也不用一路鸣笛、担心会车了，越来越方便了。”

基础设施大提质，得益于以党建引领“强基壮骨”。

入驻伊始，娄底监狱便通过座谈交流、走访调研、慰问帮扶、专题党课等形式，全面了解湴田村发展情况，全方位参与湴田村远景规划，为乡村振兴工作“全程护航”。驻村工作队以党建“绣花针”穿起乡村振兴“千条线”，圆满完成村支两委换届，实现组织架构、党员结

构“纵向到底、横向提质”。夯实“三会一课”、主题党日、村干部坐班值班等制度，推动党务公开、村务公开，完善监督机制，按下乡村振兴“加速键”。

湴田村党总支书记罗立永说：“驻村工作队的到来为我们强根基、增信心，近三年来全村基础设施建设大提速。”

聚焦基础设施提质，娄底监狱帮助对4.2公里常双旅游公路湴田段进行硬化，对2公里通乡公路、1.5公里公通组公路进行提质改造，开展改厕建设；工作队配合村干部进行信息采集和风险排查，排查民房302栋，拆除空心房47栋，有效保障村民生命财产安全。

倾情帮扶，发展“致富业”

湴田村位于九峰山区，这里的高山云雾茶发展久、品质佳。穿衣提领子，牵牛牵鼻子。为了支持乡村产业发展，娄底监狱驻村帮扶工作队精准施策，全力支持湴田村茶产业发展。

乡村要振兴，农民增收是关键。“在家门口采茶就能赚钱，采一斤茶赚15元，今年我采了100多斤嘞！”年过七旬的村民刘仲娥说。

依托百亩茶园，帮扶工作队推动“监狱助力+支部引领+党员先行+群众参与”四方联动，千方百计提高茶园规模化程度、茶叶品质，添置茶叶生产设备，注册“鸡啼峰”茶叶品牌商标，并帮助村里拓宽茶叶销路。不久前，为丰富产品种类，拓宽销售路径，娄底监狱驻村帮扶工作队队长戴兵辉还组织村支两委成员前往新化，向“新化红茶”取经。目前，百亩茶园茶叶年收入达10余万元，帮助30余名村民和脱贫户增收，成为湴田村集体经济龙头产业。

同时，深入挖掘湴田村产业潜力，聚焦万亩南竹、光伏发电等优质资源，积极开展林地流转，让资源变资产，让集体经济变强，让老百姓变富，形成群众聚效应，促进乡村振兴和村民增收良性发展。目前，光伏发电收入可达2万余

元，南竹产业规划正紧锣密鼓推进中，全面激活湴田村集体经济“一池春水”。

倾情帮扶结硕果。在娄底市驻村帮扶工作考核中，娄底监狱连续4年获

